附件
建设工程监理市场专项整顿规范年工作方案

为进一步强化全省建设工程监理市场监管，提高全省建设工程监理人员素质和工作水平，规范监理工作，按照“整顿、规范、提高”三步走的总体工作部署，在2012年监理市场专项整顿的基础上，2013年开展监理规范年工作。

    一、工作目标

巩固监理整顿工作成果，加强建设工程监理行业动态监管。严格监理人员培训和管理，提高监理人员业务素质和工作水平。建立健全施工现场监理工作标准，加强外省进冀企业的监管，提升监理工作质量。以信息化为重要手段，积极探索施工现场实时监管的新模式。

    二、主要工作

（1） 巩固监理市场专项整顿工作成果。

    （1）抓好企业整改。对2012年限期整改和通报批评的116家企业，逐一做好督促整改。在各设区市建设主管部门督改和核查基础上，4月底省住建厅组织专家组对限期整改的98家企业重新进行核查，逾期或经核查后仍不满足资质或现场要求的，暂停监理企业投标资格，重新核定资质等级，无法满足现行资质条件的依法撤销、撤回资质证书。

（2）建立暗访和飞检制度。对全省监理企业实行差别化管理，对一些问题较多的企业和重点地区实行重点监督，不定期组织暗访和飞检，严格处罚一批市场行为不规范和现场不达标的省内企业。

（3）建立监理现场的地方工作标准。拟定《河北省建设工程监理工作标准》。建立以项目监理各岗位职责、质量安全控制等为主要内容的监理现场工作标准，以地方标准形式颁布全省实施。组织多层次宣贯会，分省、市两级对监理企业所有人员进行全员宣贯；同时，加大宣传力度，让建设单位和施工企业了解掌握标准的主要内容。

（二）提高监理队伍人员素质和工作水平。

（1）研究制定我省监理工程师和监理员的管理办法。提高施工现场监理人员素质，制定《河北省监理工程师（监理员）管理办法》，公布实施，对监理人员的考核、培训等提出明确意见，逐步形成岗位匹配、专业合理的监理队伍，满足工程建设需要。

（2）加强我省监理工程师和监理员的培训。重新编制满足实际需要的河北省监理工程师和监理员培训教材。教材内容突出，总监理工程师、专业监理工程师、监理员、资料员等各岗位责任和监理职责。制定全省统一培训计划，分批组织培训，聘请有经验的监理工作专家讲课，组织考试，全面推行IC卡制度，确保全员持证上岗。

（三）强化进冀监理企业的监管。

（1）组织人员赴外省调研，参照先进省市的做法，完善我省外埠监理企业的备案登记和日常的监督管理，制定我省《关于加强省外进冀工程监理企业备案和监督管理的通知》，建立严格的准入和清出制度，建立既开放又严格规范的建筑市场。

（2）对外埠进冀监理企业的所有工程现场进行监督检查。8月底前由各市组织自查，9月份由省厅组织抽查,认真核对进冀监理企业的监理人员的注册资格、从业资格，确保真实性。同时，对其市场行为，现场监理机构的设置及工作质量进行监督检查。对不达标的进冀企业进行处罚和整改，整改后仍不达标的，通知企业注册地建设主管部门，清除出河北建筑市场，三年内不得重新进入。

     (四）积极探索施工现场监管的新模式。加快施工现场监管的信息化建设。对省内施工现场监管现状开展专题调研，同时，赴外省学习先进管理经验，研发我省施工现场监管系统，将建设单位、施工项目部、监理部全部纳入监管系统，实现实时数据上传，做到对施工现场全天候监管。同时，将监理公司的资质动态管理纳入此监管系统，实现市场和现场的统一管理。

三、工作要求

（一）统一思想，提高认识。监理整顿规范工作，事关监理行业健康发展的全局。各级建设主管部门要按照工作总体部署，进一步巩固监理整顿成果，规范监理行为，加强施工现场的管理和外地进冀企业监管，严格工作标准，开展经常性的暗访和监督检查，严管重罚，确保实效。

（二）加强领导，明确责任。各级建设主管部门要开展调研，结合本地监理工作实际，找准突出问题和关键环节，建立完善的工作机制和协调机制，制定切实有效的工作方案，明确工作重点、目标、任务和时间节点，落实各方责任，确保任务到人，责任到人。

（三）重视宣传，营造氛围。加强舆论宣传，始终保持监理整顿高压态势，是监理整顿规范取得突破的重要保障。要把今年监理规范工作重点宣贯到所有建设单位、施工企业和监理企业，提高建设各方对监理整顿工作重要性的认识。对一些问题企业和问题多发地区，要敢于通报批评和曝光，接受社会舆论监督。
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